

大清光緒廿一年

第四千一百廿六號

叻報

(號一廿第牌門口風巴舊在駿開嘉本)

本館新聞除禮拜外日出一
紙 諸君閱賜本報者無論
本學外埠均可取報本館取
閱如外埠報照加寄費可
也除日報照常刊送外復不
惜工本從英國採辦金書裁
紙各機器以待與各官商
刊印書籍單件並有英國各
種活字及各式花邊等項有中
西人排印工藝甚精所有中
西文字均能刊印前有石版刊
印字大小機器均用精工

紙各機器以待與各官商
刊印書籍單件並有英國各
種活字及各式花邊等項有中
西人排印工藝甚精所有中
西文字均能刊印前有石版刊
印字大小機器均用精工

添募採訪

○啟者茲本館欲再添募採訪人一名其人須悉地情形且結交廣而聲氣兼通

請各籍方言而辦事勤謹公平者方能合用

諸君有欲參

本館請取

中日高明細地圖發售

○啟者茲本館新由上海寄到中日高明細地圖全圖二款均屬精妙異
常所有道里之遠近經緯之錯綜以及府廳州縣城市山林一一列明此外如鐵路電線河首長城並國界
省界等莫不羅列井然確若列眉令人一覽而知無煩細索且輕設色令人易於辨別誠有心時務者不能
不備之物惟此地圖寄來有限 諸君有欲買留者請速 聰臨選沽為盼

新印電報冊發兌

○啟者本館新印電報冊乃精心編輯而更復細心核對號碼無訛是以印
成之後即已四處風行莫不喜買爭先未幾即經售罄而來購者仍復源源不絕茲本館更不惜工費將此
電冊重編定新有號碼眉目尤為清楚謂臺灣之間亦無遺憾洵稱全美現此電冊經已告成惟所印
多欲買者尚祈從速 聰臨為盼特此佈告

本館請取

論台軍屢勝緣由

嗚呼吾嘗觀於勝負之數而歎懸炮之利不可徒恃臺豐之險不可輕恃兵甲之多不可長恃意氣之盛不可

自恃也中日之戰敗數在彼而勝敵在我以有備乘無備彼遂得以疾增長驅佔踞我城邑冀奪我險要

蹂躪我土地殘害我生靈在彼自視豈不以為自此以後可橫行於亞洲之上哉蓋爾臺灣南北不過二千

里東西不過數百里彼既強弩而得之以為此固掌搘中物取之甚易不煩兵力遂於交割之際派華山氏

為總督又遣彼國宿衛兵航海赴臺方謂臺民當解甲禦弓承迎恐後而不意伺隙以攻敵伏以擊來往據

定出沒不常力竟有義兵之不可輕敵哉近來郵書遠遞勝仗頃聞日弁之帶兵援台者於萬分危急之時

飛書之援是可想而知見其屢戰不利兵士死亡枕藉情見勢縮將伯空呼此固用兵遼東以來所夢想不到者

也有為之說者曰此臺民之義憤也此日兵之狃於前此之戰勝氣以浮而易驕力以疲而易竭也而不知

皆非也台民之義忿固屬不可多得日兵之屢敗雖由於趾高氣揚目無餘子然調兵既多豈不難作困獸

之鬥然則臺灣之所以能自存者豈非全賴臨變不驚出奇莫測之劉淵亭大帥哉夫以大帥所處之地所

遇之敵所值之時言之與在越時固有不可同日而語者大帥在越與法人相持每以深林幽谷為潛蹤設

伏之所故能出不意而攻無備敵來則銳聲唇影以引之便入敵去則聲東擊西僥幸之波於奔命為得乘其

危而因之台灣地險可恃雖與越南不相干不然越南與滇桂壤地相接當法人擾越時大帥以孤軍支撑

其間尚有滇桂諸軍為之靖絡聲勢如馮萃亭蘇子熙諸軍門皆以老成宿將統率雄師互相策應大帥益

得大展所長蓋大帥雖為越南三宣提督然已歸附中國每戰必偕屢勝之餘奇氣益奮法人嘗謂自與中

國交戰以來未有若黑旗之精悍者儻華軍盡能如此豈易入其境土哉比猶曰瓊地相連聲勢相應易於

見功耳若臺灣則孤懸海中既無陸路可通又無援軍可盼大帥乃以一身支持大局殺敵致果應變出奇

向不異於在越時是所處之地雖異而所立之功不異也比其不為晦匿者更以所遇之敵言之法為歐

洲望國承拿破崙弟一之餘風素以兵威震於殊俗然罰用兵越南時雖挫於大帥之手調軍威名由是鼎

盛所以能屢勝者良由法兵泛海遠涉艱險無多加以彼凶有事急欲舍戰言和大帥遂益用開出奇屢勝

大敵諒山一役掃穴掩渠幾幾乎有恢復全越之勢強敵為之息聲其屢勝尚易若論今日堅守臺灣又與

義時守越情形大不相同日本一島國地狹人少納紺兵單固中國所視為無足介意者及牙山開戰之後

動當孤立無援之時奮殺敵致果之氣所遇之敵與法吳大帥苦戰之功亦與在越南異據山易據岳家軍

難叫以移贈此其不為敵恤者也更以所值之時言之中法交戰時中國方從粵漢武外鎮領淮海蘆赤呈

望之臣乘輪渡臺豈不自以為意氣之感極絕一時而孰知應變如神之大帥乃能百出其計以制之哉當

潰勇作亂臺北不守軍心大亂統馭無人大帥不避艱險獨任肩聯絡軍民扼守險要以竚勝正以靜制

動當孤立無援之時奮殺敵致果之氣所遇之敵與法吳大帥苦戰之功亦與在越南異據山易據岳家軍

難叫以移贈此其不為敵恤者也更以所值之時言之中法交戰時中國方從粵漢武外鎮領淮海蘆赤呈

台北一境應亦無難收復所慮軍火船械積儲無多雖於持久故欲收全功當以從速為妙也

聽旨恭錄 ○聞五月二十日奉 上諭步軍統領衙門奏請變更拿人犯銷交部審辦第二罪有文稿之據原一名首交刑部審辦辦理日猶倣三卽飄起山二名前機倉
場尚門奏稱賈得益倉花戶並非倉匪等語着刑部一併姑容質訊如無犯特優情狀即行奏明釋放欽此

古田閩教英電 ○十六日英京發來電報云中國古田縣有英國牧師一人及其妻子并女牧師七人被該處土人所害倫敦之人得聞是耗一時為之駭然動色云云按此電報與半報香港深電報殊然此意既由英京傳來姑錄之以存其事焉

德國電音 ○十六日英京發來電報云德國相臣與英國外長大臣現會面彼此共商外國之事其中所議則以馬國之事為多來電又云現在德皇車駕經已行抵英國之交郡地方該電報此一書其餘各情則猶未經言及也

西貢近情 ○昨接香港來信言海地近接西貢信急謂西貢因南澳噃有時拉流行故於賭船由港到百善所載華人無論男女一律遭賊殺戮華人等以為屢沒婦女噴有煙膏藥有又云該處華人有將屬牛公所經大焚燒甚因被亂民傷有數人并囑洋地館商暫勿寄貨往貢云云

食心未息 ○津門西報云現聞日人於高麗之事似有不甚懷意之說又風聞日廷有添兵往高之說該西報所言若此然則日之貪建於此已見其微矣

東望關懷 ○去年六月倭人擊沉高陞輪船一案前者傳聞已在英京訊定以日人得直逼向中國索賠等語一時得聞耳專者其心尚憤憤難平茲接倫敦來函所述議員問答東方時事條內有詢及此案者據其問答之語一似此案尚未輕易定然則前日所聞案經訊結之語乃屬訛傳之謠傳也歟茲特將其問答之詞兼譯左方以供衆覽據云西六月二十號英國下議院開門聚會時有議員問於外務大臣曰去歲中日失和擊沉高陞輪船戕害英人性命一事不知中日兩國誰任其咎將來賠款或一國獨任或兩國分擔並所索賠款若干敢請明以告我大臣答曰此節尚未有索賠已曾諭飭輪船公司將各款據實聲明現下我國駐中欽議與該輪船公司之在滬代理人亦解往來照會協商辦理台宜以昭公允又有某員問曰中日所立和約其中通商航海名利互揆諸我國現在約章不知可同沾否其不能同沾者究在何款敢求指示大臣曰此事于西四月二十四號有某員曾問及在已據實答之今問答亦同此意無事務陳矣又有問中日約章彼國家現曾照會我國否如已照會可否陳之院中以供衆覽至續後飭令遼東一事將來亦可依樣照會否大臣答以現接我國駐日欽差答文已將

中日和約及法德俄聯停滬東一事勝沙草種遲寄前來當即可呈院中待舉其旨矣

續報戰船 ○天津來信云北洋海軍前鋒盡沒今者和議已定亟當規復海軍聞中日未曾開戰之先曾向外洋定遠鐵甲船兩艘訂定每艦噸一斤一更一行十九更現已竣當於秋後來華當道復定遠戰船七艘計英法各二艘德三艘來信又謂閏五月中由前督辦高麗商務大臣實任浙江溫處道袁慰庭觀察命駕到津十五日即赴唐山覲見 欽差大臣鸞鳴帥旋於二十四日入京說者謂大吏擬於異日奏保觀察充北洋海軍統領也

日兵大創 ○去月廿五日倭兵在新竹等處敗倒而將其城池屋宇焚燒各節前報經已錄登茲接淡水去月二十六日來信所書尤詳爰照原文而再錄之據云日本都得臺北地方頗屬平靜彼此不相仇殺及立為民主然後客民土人生番及中國官多人起義遂以兵戈相向日本人欲施恩要結不收三年賦稅土人仍執白刃相仇離城數英里之地倭人經過必遭殘殺日人用守城中不敢遠行土人現將電線割斷鐵路毀壞免日本得通信息土人遇見日人必死土人之手倭人偶至村落村鄉人共齊迎候日人不提防便加刃於其腹即身首異處矣最慘者有日軍八百名近大科坎駐劄於廿五日出巡過某村村人見面如逢敵人般被邀致日軍以爲好意因將軍械卸落村人又插白旗於門首以示迎降倭兵更加歡悅詎屋內居民漸逃出外鎗聲忽响有客民約七八千將其地圍困或由屋側或由大路或由樹林放鎗轟擊倭兵拚命相敵彼此拒戰日軍死二百人傷二十人急退返營客民沿路追擊倭兵死喪頃將不及收屍供牛番薩餐一頓是役也客民欲將日軍殺絕幸日兵知機故尙有生回翌早倭兵恨極發令放火因此大科坎居宇燒燬男女受害不少有四百人即所擄日風餐露宿最爲慘傷其地草屋居多故見火即燃恐成灰燼現臺北土人進退兩難若即日本軍日本命其官兵出擋頭陣不從即殺取財中國則中國覆命其殺僧人惟倭人與臺北土民音語不通又不識字故日本甚難食寒暖且處於火旁因千八百土人無地容身遭受刀劍之災不可勝數林寺廟推至居於板橋聚稱林千萬有大花園一所領十餘萬亦為日軍毀壞林寺廟早遷往廈門剩其屋宇不能還復修葺集十畠計人住焉然自觀

售出酒蜜標頭象

啟本號輪船往來各埠船期開列如
左 在各埠往來日期 在賣場

廿日下四點鐘開行 由麻六甲往
英答每達禮拜二六日中午十一點
鐘開行 由英答往吉隆坡每達禮
拜二六日下午六點鐘開行回實叻
源則日 由吉福返回英答每達禮拜
二六日下午四點鐘開行 由英答
船開行 由麻六甲每達禮拜二五日上
午十點鐘開行 由麻六甲回實叻每達
禮拜二五日下午四點鐘開行 由
英答往吉隆坡實叻

二四日下午四點鐘開行 由英寧
司辦大中每途禮拜二五日上午十
點鐘開行 由英寧六甲回寶順每途
二五日下午四點鐘開行 另
在新社廟大甲吉慶坡寶順
等廟拜五日三點鐘開行特此
佈聞



敬者本公司出上督辦朱自熙專先那酒來此處
買得刀酒以助房用此酒氣味醇濃且能除煩解渴於實
德力士地最上本道為合島君公用特將其標式日利
標中俾識者一覽而知形式請取備蒙 光緒朝至舊巴

正德酒廠 萬萬年



啟者本公司所營銷正金花牌標萬葉池酒久已馳名馳名。特此
君子一用之以久已認定與本坡酒公司包裝以應各沽。謹告
有欲者請至酒公司沽買便得如買或起以佈曉往外處者仍

加珍目不殺公司謹啟

三

者皆爲上等之料保無僞充之弊此酒若在本坡沽價亦宜日貴亦甚難沽用須留心審明以

卷之三十一

列街萬興號右鄰本公司經理兼首標為記庶不致誤售
極平傳此聞

上亦有名標如無本行不發呼者華字者卽易假貨奉勿歸一
本行自有標焉

亞耶生藥丸告白

Whole 250 and Retail Agents,
The Singapore Dispensary, Ltd.,
40, Raffles Place.

LITTLE'S ORIENTAL BAND

理直靈方

製

監

驗

油

法

丹

治

則

全

愈

矣

計

所

用

未

及

一

等

而

收

效

者

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

為

最

靈

良

藥

也

此

藥

丸

</div

使臣亦將續陸至津次第赴烟俄國欽差葉已到津拜會李傳相及王英帥大日光後回拜俄國欽使館小作勾留即乘輪赴烟會商機要想即訂立通商行船章程及各項條款熟誌之以俟續聞又聞各國兵輪泊於煙臺者約三十餘艘即客冬美英駐津之弱輪兵艦亦於十八日開往煙臺矣

女醫回華

○女子許瓊英閩之福州人也素有大志不甘雌伏願效雄飛九年前赴美肄業初入塾讀書四歷寒暑歸入女醫院習政黃術前經考試得列前茅獲獎榮銜遂懷烏倦知還之想昨經搭渡的大船由舊金山行抵橫濱據聞該女子於內外科皆能通曉而尤精立欠單則寫榮簡之名第二次欠單又書蘇舜之名初時未及查知今始知其作僞用特控於案中云十八日晚府尊詳解泉堂核奪至於前報聞人許五林慶假單至協裕生貨棧出貨致遭執獲之案於本月十三日經由官訊定命將案詳解泉堂核奪補錄之以存其事

酒店失竊

○小坡喫打路有西園酒店及打球館一間詎於十七夜被匪潛撬其夾萬綱去洋銀二百元聞此中尚有金硝等飾幸未被其竊去現經事主報聞於案請飭調查矣

時症漸平○本坡時症迭報潔淨人員按日查驗為之報記現在此等時症業將消弭自治七日午起至十八日午止并無一人患疫惟十八日午後始見貧病醫院內有應疫者一人而已然則此症已漸平之勢可為勗地居民告慰矣

祝融小警

○草齋亭路第十四零升四號門牌勿力雪文公司於十八日午刻忽兆同祿之災聞當時諸役正在該店之內烹煮雪文不知何故其火竟致上炎燃及鐵櫃遂成同祿即移陞旗山鳴炮六門報警旋有水龍一駕急到灌救幸在白晝易於為力未幾即已將火候滅僅焚去彷彿數件尚無大害聞該店并未買有保險云

私烟案定○前報烟公司巡丁在酒廊內第五號門牌之屋搜獲私烟十罐爰將屋內聞人陳德慶解府案各節悉此案於十八日已由府尊訊定以陳果屬有罪因判罰銀五百元無銀改禁六閱月

丐婦行竊

○吉雷丐婦名馬淡美者日向街中行乞十七日巧至爪亞街亞納人沙逸禮末屋前見無人在愛將主人之衣一件竊去衣內有金表及練金銀二百二十元另硝石戒指一具值銀三十元誰得手後即持往馬來街尾某典肆中付賣適為暗差所見以此所歸安得有斯珍物因將婦執繩送回越獄時失主邀到報案遂即認明十八日將婦送至府堂府尊略訊數言即命將案展至廿四日由兩太守會訊

自尋苦惱

○昨報閩因鄭水於工作之時潛行遁脫一案茲悉鄭自走脫後旋於十七日下午約三點鐘時持鑰五角至牛車水丁加勞街與人找換銀盾乃被獄中書記鴻產閩人余安成所見暨即將鄭扭獲交差解案十八日府尊訊畢判將其繩禁五閱月然則合論之罪共禁至八閱月之久矣自尋苦惱夫復奚尤

花會茶妹

○十七日查堵總巡據到線人報稱東陵地方某西人住宅內有海南役人私收花會等情即經該差偕線往拘果經搜獲花會字據甚多爰將屋內役人葉熙因許亞溪陳亞丁陳亞興三林亞興曾亞蘭六人送交府案十八日府尊訊定分別辦理判罰葉熙因銀一百元無銀改禁四十一日許亞溪罰銀廿五元無銀改禁廿一日陳亞丁罰銀十元無銀改禁十日其餘三人無辜省釋

京報還錄

○宗人府宗令和碩禮親王臣世鐸等奏為風憲官員家丁詐班檢控奉派大員會審奏新聖鑒寧光緒二十一年五月二十三日准步軍統領衙門咨送宗室錫鈞遣泡馬林呈告御史鍾德祥家丁熊翼臣等說詐銀兩一案除錫鈞交宗人府傳訊外富經錄訊取供副迎人証初文廷一併送交刑部查銀鈞原供據稱素不認識之熊翼臣買伊駢頭議價宗妥揚言係鍾都老爺所用多有人領送尚且不肯賞收嗣於五月初一日熊翼臣找向告說鍾都老爺原有奏章拿綽號有錫鈞之名錫鈞央求微去能翼臣向稱微名須用銀五百兩錫鈞恐懼連日調說出始能翼臣及同手之郭松亭萬利與銀票一百兩取有收條後有真茂永米局初文廷將銀票交恒盛錢房王致溥往萬利與號取銀經伊扣住赴官廳喊告等語初文廷原供在米市胡岡興茂永米局生理師內與教場四條胡同察院鍾宅交易鍾宅陸續欠米銀一百餘兩五月十七日鍾宅家人熊翼臣持拿萬利與錢鋪銀票二張計一百兩歸還舖內前久伊隨將此票交珠寶市恒盛錢房兌銀該爐房是日還鑄形王姓持票往萬利取銀不意宗至錫鈞將此票扣留聲言與鍾宅有涉訟之事隨赴官廳喊告等語臣等當即選派京司員會同審訊據錫鈞所供與原呈大畧相同傳訊初文廷亦供該錢房與鍾宅交易多年鍾宅所付銀票一百兩係能翼臣親手交付令舖內收賬實不知銀票來歷追傳到熊翼臣一味狡辯稱錫鈞等所供大相逕庭不獨於職證各節匿不吐實且並稱錫鈞為藉端誣衆常辱罵郭松亭亦迄未到案在案關風憲官家丁詐誠被人指控連本官莊證均有可能情節極為重大必須帶底根究始足以肅法紀而重刑責可否

大員會同臣等審訊以昭慎重之處謹悉謂委明請旨奉旨

憲

大英欽命新嘉坡總政使司
為招人投票事照得本國家現有工役欲招人人票承充為此示佈商民人等一體知悉汝等有欲承充
是役者當於西島九月十九號即華本月廿九日正午以前入票投交本署以備選擇至其所作之工係在
勿創造馬底建造兵房及陸路兵官營舍住居之所
示
如欲取其印便之票式及欲知其詳細情形者除禮拜外每日由上午十點鐘起至下午十四點止均可至營造司署向其大才調領取查
閱凡投票者其票外必須寫明役充某項工程字樣並須取討印便之票照式填寫方能合用至於乘取之權任由國家裁奪不得執價低
者得之說相爭各易勝負慎無誤望特示
大英一千八百九十五年八月九號

勿創造馬底建造兵房及陸路兵官營舍住居之所

把總膳房

賣酒房之役

聲明店業
○啟者實幼小坡附近經營羅朱律門牌第二百四十三號錦泰興號染布印織雜貨生理原係林書英等請人開創嗣
因林書英於本年五月間身故將此生理托交林籍英掌理不意林籍英於本年六月初五日因虧空太多竟潛逃還輕欠到西島哥羅洋行貨
銀陸千餘元另欠華商及齊智人之員甚多即輕負羅洋行鈔人到店將貨物偷私等項全盤歸明僅值銀一千二百元較虧欠項尚多有不敷
之虞後經韓桂慶選集韓義華梁厚梧王克位翁家慶楊朝聖韓機準梁居吉陳興奇周成章呂友仁楊家閑陳
繼武陳連通周永淳崔位伯等公同酌定備償向哥羅洋行將該店生意承出改稱爲錦泰隆另行經營生理并將錦泰興售日欠到華
商及齊智人等之項償還了結以清首尾日後錦泰隆號生理盈虧以及一切事宜概與錦泰興號舊人無涉先此聲明免滋後論

大清光緒二十一年六月十九日
大英一千八百九十五年八月九號
退股聲明
○啟者小坡美和律第三十七號門牌美吉號海貨生理原係徐榮合陳芝琳志國利業即於是年六月間將自己名下股份退出並與陳成泰承受業至到公親親信民到店將一切數目核明兩承頭之
項亦經余徐榮合陳芝琳二人收清作為退股即由陳成泰將該號改爲美吉泰記另行創造嗣後美吉泰記號生理盈虧以及一切事宜概與
退股人徐榮合陳芝琳二人無涉特此聲明免滋後論
光緒廿一年六月十九日

退股人徐榮合陳芝琳同啟

把總膳房

賣酒房之役

日果獲奇功嘆
○啟者余再世華陀也余感先生之恩不啻再造二天用修數語以付
助報特爲先生海內馳名不爾

錦泰隆號同衆告白

把總膳房

賣酒房之役

日果獲奇功嘆
○啟者余再世華陀也余感先生之恩不啻再造二天用修數語以付
助報特爲先生海內馳名不爾

外洋電製留聲機器
皆按彈唱或將洋樂洋

卷一

大清光緒廿一年六月初十

萬載留聲主人譜

啟者氏先夫許孟欽葬於本年四月十二日逝世其所有遺下產業及恒春號所得名下股份牛頭標空氏爲之管攝經
已領到國家掛砂字據惟先夫輪調有與人代掲各親友銀項及自己交易往來單紙者茲限於十四日內祈即前來新巴厘春號與氏查核
清楚若追認則不來請各自具此後從前天祐公司

詒氏秀珠歌
光緒卅一年六月初八日

者聞到新嘉坡游順街向本號協榮茂號面商便妥特此奉
光緒二十一年六月十三日

荷蘭鞋即總領事官告白
○敬者茲有鑿內等處開場招人季務花費各項開列如左

暗鴻惟蘇明答贍內唯保歸寧內所
不在其內

抽收胡椒稅碼係以廈內及其轄下全境為界，
抽收胡椒稅碼

以上各款係承認一千八百九十六年一月一日起成旅承至一千八百九十七年一月一日向承不

列佛在英德其國境內
此兩佛祇承願一千八百九十六年

房有各略均定於西寧年為癸卯十七號即華六月廿七日禮拜六十甲辰在寧內之丹戎慷慨出投
諸君有欲承充者祈至本署

大英一千八百九十五年七月廿三號
署荷國駐叻總領事官弗羅里謹啟

一千八百九十七甲白八
引者有慕娘之名下境之有此片烟土招商充本縣此地係奉一千八百九十六年一年之期成數

正坤旬參政司署官報出後 證有欲承者請期而往投可也特此布告
年月日

大英一千八百九十五年七月二十號

○愚者故有望無麗及其輶下之望加
高模丹拿浮底各地之賭博猶可望加高模丹拿浮底之望

期或投至一千八百九十七年及一千八百九十八年三歲之期內從其例而此則定期

大英一千八百九十五年七月四日大清光緒二十一年八月十一日星期一在聖加爾蘭度拉
諸君欲有承認者請到新嘉坡往復充便得此佈

商火照如櫻綻華百告白
敵者落首申可及其倍不竟之鉤連次召人長充其速已不復有在
多蒙賜教請勿念此為幸甚特此佈聞

大打然 **也** **及** **施加刺等處所承之兩係以一千八百九十六年一戰烏則或承至一千八百九十七年及一千八百九十八年三戰之**

西局無不可。特定於四月添末月二號即華七月十四日禮拜一上午九點鐘時在坤甸參政司署出按。各所投之碼頭列如左。賜鑑

大英一千八百九十五年六月廿九日
新嘉坡金洗銀號機器
諸君有欲承領者請屆期前往投充是荷

兩該公司欲將此地與華人開採鈦礦該華人可得管轄其地須照其章程而行化乃絕無他會令得管轄之土地則仍為所管今三

十年小已。人於此閒，然不過略為搜取，并未以鉅本為之。有此等善地，則有志者不妨前往一觀，誠必有一番事業，至欲前往者，看者。

大英一千八百八十五年六月廿四號
大清光緒廿一年閏五月初二日

有次見他至本店面商，看來有士商
在於不約而得力。即陳呈王後衙門，庫第
一十九零就一十九零二號，茲欲出稅與人
諸君。

諸君有欲究心中英文字者，到本校取《何忠華英語》一書，此書所載，一本統一，甚便捷。

